
５０円の鉛筆を○本買ったときの代金◇円。 

○本 １ ２ ３ ４ ５ 

◇円 ５０ １００ １５０ ２００ ２５０ 

 

鉛筆を１本買ったときの代金は、何円ですか。 

 

鉛筆を３本買ったときの代金は何円ですか。 

 

 

代金は、どのように計算して求めましたか？○と◇を使って式にしてみま

しょう。 

 

◇（代金）＝  

 

では、鉛筆を６７本買ったときの代金はいくらになるでしょうか。上の式

を使って、計算で求めてみましょう。 

 

 

代金が６５０円になったとき、買った鉛筆の本数は何本でしょうか。上の

式を使って、計算で求めてみましょう。 

 

 

 

１分間に３L の割合で○分間水槽に水を入れたときに、たまった水の量 

◇L。 

○分間 ０ １ ２ ３ ４ ５ 

◇Ｌ ０ ３  ９   

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

１分間水を入れたとき、水は何Ｌたまりますか。 

 

４分間水を入れたとき、水は何Ｌたまりますか。 

 

たまった水の量は、どのような計算をして求めましたか？◇と○を使った

式で表してみましょう。 

 

◇（たまった水の量）＝ 

 

では、２４分間水を入れたとき、水は何Ｌたまるか、上の式を使って計算で

求めてみましょう。 

 

 

では、水が５７Ｌたまったときは、水を何分間入れたときでしょうか。上の

式を使って計算で求めましょう。 

 



３００ページの本を○ページ読んだとき、残りのページ数◇ページ。 

○ページ ５０ ８０ １５０ ２１０ ２５０ 

◇ページ ２５０  １５０   

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

本を５０ページ読んだとき、残りのページ数は何ページですか。 

 

本を８０ページ読んだとき、残りのページ数は何ページですか。 

 

 

残りのページ数は、どのような計算をして求めましたか？◇と○の関係を

式に表しましょう。 

 

 

 

では、本を２８０ページ読んだとき、残りのページ数は何ページになると

思いますか。上の式を使って計算で求めましょう。 

 

 

では、残りのページが１０ページになったとき、読んだページ数は何ペー

ジでしょうか。上の式を使って計算で求めましょう。 

 

面積が６０㎠の長方形の横の長さ○cm と縦の長さ◇cm。 

○（横） ３ ４ ５ ６ １０ 

◇（縦）  １５   ６ 

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

横が１０ｃｍのとき、縦は何ｃｍにすると面積が６０㎠になりますか。 

 

横が５ｃｍのとき、縦は何ｃｍにすると、面積が６０㎠になりますか。 

 

 

縦の長さ（◇）と横の長さ（○）の関係を、◇と○を使った式で表してみま

しょう。 

 

 

 

では、縦の長さを１２ｃｍにしたとき、横の長さは何ｃｍになりますか。上

の式を使って計算で求めましょう。 

 

 

では、横の長さを１５ｃｍにしたとき、縦の長さは何ｃｍになりますか。上

の式を使って計算で求めましょう。 

 



１０００円持っていて、○円のものを買ったときの残金◇円。 

買ったも

の(○円) 

２００ ４００ ６００ ８００ １０００ 

残金 

（◇円） 

８００    ０ 

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

２００円のものを買ったときの残金は何円ですか。 

 

６００円のものを買ったときの残金は何円ですか。 

 

残金は、どのような計算をして求めましたか？◇と○を使った式で表して

みましょう。 

 

 

では、９００円のものを買ったときの残金は何円になると思いますか。 

上の式を使って、計算で求めましょう。 

 

 

では、残金が３００円のとき、いくらのものを買ったでしょうか。上の式を

使って計算で求めましょう。 

 

１辺が○cm の正三角形の周囲の長さ◇cm。 

○ｃｍ １ ２ ３ ４ ５ 

◇ｃｍ      

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

１辺が１ｃｍのとき、正三角形の周囲の長さは何ｃｍですか。 

 

１辺が３ｃｍのとき、正三角形の周囲の長さは何ｃｍですか。 

 

 

◇と○の関係を式に表してみましょう。 

 

 

 

では、１辺が５２ｃｍの正方形の周囲の長さを、上の式を使って計算で求

めてみましょう。 

 

 

では、周囲の長さが４８ｃｍのとき、正三角形の周囲の長さは何ｃｍにな

りますか。上の式を使って計算で求めましょう。 

 

 



重さ１０ｇの消しゴム○個の重さ◇ｇ。 

○ １ ２ ３ ４ ５ 

◇      

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

消しゴム２個のときの重さは何ｇですか。 

 

消しゴム５個のときの重さは何ｇですか。 

 

 

消しゴムの重さは、どのような計算をして求めましたか？◇と○を使った

式で表してみましょう。 

 

◇（消しゴムの重さ）＝ 

 

 

では、消しゴム２６７個のときの重さは何ｇですか。上の式を使って計算

で求めてみましょう。 

 

 

では、重さが１９０ｇになったとき、消しごむは何個でしょうか。 

 

たて○cm、横◇cm の長方形の面積は２４㎠である。 

○(たて) １ ２ ３ ４ ６ 

◇(よこ)      

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

たてが２ｃｍのとき、よこは何ｃｍにすると面積が２４㎠になりますか。 

 

たてが６ｃｍのとき、よこは何ｃｍにすると、面積が２４㎠になりますか。 

 

 

縦の長さ（◇）と横の長さ（○）の関係を、◇と○を使った式で表してみま

しょう。 

 

 ２４㎠（面積）＝ 

 

 

では、たての長さが１２ｃｍのとき、面積を２４㎠にするには、横の長さは

何ｃｍになりますか。上の式を使って計算で求めましょう。 

 

 

 

 



１５０円のノート１冊と６０円の鉛筆を○本買ったときの合計代金は◇円

である。 

○ １ ２ ３ ４ ５ 

◇ ２１０     

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

鉛筆を２本買ったときの合計代金は何円ですか。 

 

鉛筆を５本買ったときの合計代金は何円ですか。 

 

 

合計代金は、どのような計算をして求められますか？◇と○を使った式で

表してみましょう。 

 

 ◇（合計代金）＝ 

 

 

では、鉛筆を１３本買ったときの合計代金は何円になりますか。上の式を

使って計算で求めましょう。 

 

 

では、合計代金が８１０円になったとき、鉛筆は何本買ったのでしょうか。 

時速４㎞（１時間に４㎞進む速さ）で○時間歩いたとき、歩いた道のり 

◇km。 

○時間 １ ２ ３ ４ ５ 

◇ｋｍ ４ ８    

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

３時間歩いたときの、歩いた道のりは何ｋｍですか。 

 

５時間歩いたときの、歩いた道のりは何ｋｍですか。 

 

歩いた道のりは、どのような計算をして求められますか？◇と○を使った

式で表してみましょう。 

 

 ◇（歩いた道のり）＝ 

 

 

では、１６時間歩いたときの道のりは何ｋｍになりますか。上の式を使っ

て計算で求めてみましょう。 

 

 

では、歩いた道のりが５２ｋｍのとき、歩いた時間は何時間でしょうか。上

の式を使って計算で求めてみましょう。 



縦の長さ○ｃｍ、横の長さ△ｃｍ、周りの長さが２０ｃｍの長方形をかき

ます。 

 

○ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

△          

 

上の表を完成させてみましょう。 

 

縦の長さが３ｃｍのとき、横の長さは何ｃｍですか。 

 

縦の長さは５ｃｍのとき、横の長さは何ｃｍですか。 

 

合計代金は、どのような計算をして求められますか？◇と○を使った式で

表してみましょう。 

 

  ○（縦の長さ）＋         ＝  

 

では、縦の長さは９ｃｍのとき、横の長さは何ｃｍになりますか。上の式を

使って計算で求めましょう。 

 

 

 

 

長さは１２０ｃｍのひもを使って長方形を作ります。 

 

○ １０ ２０ ２５ ３０ ４０ 

△      

 

たての長さを○ｃｍ、横の長さを△ｃｍとして、上の表を完成させてみま

しょう。 

 

縦の長さが１０ｃｍのとき、横の長さは何ｃｍですか。 

 

縦の長さは２５ｃｍのとき、横の長さは何ｃｍですか。 

 

○と△の関係を式に表しましょう。 

 

 

 

 

では、縦の長さが１８ｃｍのとき、横の長さは何ｃｍになるでしょうか。上

の式を使って計算で求めましょう。 

 

 

 

 



おはじきを下の図のように正三角形にならべていきます。 

                          ○ 

                ○        ○ ○ 

        ○      ○ ○      ○   ○ 

 ○     ○ ○    ○   ○    ○     ○ 

○ ○   ○ ○ ○  ○ ○ ○ ○  ○ ○ ○ ○ ○ 

１番目    ２番目     ３番目       ４番目   ・・・ 

 

○番目 １ ２ ３ ４   

△個       

上の表を完成させてみましょう。 

 

上の表を見て、○と△の間には、どんな関係があるか考えて、言葉で表して

みましょう。 

 

○番目のときのおはじきの数を△個として、○と△の関係を式で表してみ

ましょう。 

 

では、１２番目のときのおはじきの数は何個でしょうか。上の式を使って

計算で求めましょう。 

 

では、おはじきの個数が３０個になるのは、何番目でしょうか。上の式を使

って計算で求めましょう。 

１辺が２ｃｍの正方形を、下の図のようにならべていきます。 

 

 

  

 

          

１段   ２段    ３段        ４段   ・・・・ 

 

○段 １ ２ ３ ４  

△ｃｍ      

 

だんの数を○段、周りの長さを△ｃｍとして、上の表を完成させてみまし

ょう。 

 

だんの数を○段、周りの長狭を△ｃｍとして、○と△の関係を式に表しま

しょう。 

 

だんが１１段のとき、周りの長さは何ｃｍになりますか。上の式を使って

計算で求めましょう。 

 

 

周りの長さが１２０ｃｍになるのは、何だんのときでしょうか。上の式を

使って計算で求めましょう。 


